
Körper: Oberfläche - Der Würfel 1

Beispiel: r

a

gegeben: A = * =

a = 2 = cm * cm =

gesucht: O O = 6 *

= 6 * =

Aufgaben: entnommen aus Mathe-Wolli

1. gegeben:

a = 6

gesucht:

2. gegeben:

a = 25

gesucht:

3. gegeben:

a = 24

gesucht:

4. a  = 10 cm, gesucht: ___ 

5. a  = 9 dm, gesucht: ___ 

6. a  = 33 cm, gesucht: ___ 

7. a  = 11 cm, gesucht: ___ 

8. a  = 15 mm, gesucht: ___ 

Lösungen:

cm²

dm²

mm²

dm²

24

2 2 4 cm²

A

cm²

3.456 3.750 6.534

dm

216 486 600 726 1.350

mm²

cm²

cm²

dm²

cm²

mm

a

a a

cm

dm

4

a²a a
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Körper: Oberfläche - Der Würfel 2

Beispiel: r

a

gegeben:

O =

gesucht: a

Aufgaben: entnommen aus Mathe-Wolli

1. gegeben:

O =

gesucht:

2. gegeben:

O =

gesucht:

3. gegeben:

O =

gesucht:

4. O = 216 mm², gesucht: ___ mm

5. O = 6.936 cm², gesucht: ___ cm

6. O = 96 cm², gesucht: ___ cm

7. O = 600 mm², gesucht: ___ mm

8. O = 5.766 cm², gesucht: ___ cm

Lösungen:

=>a²*

24

=

=

=

2 cm

mm

=cm²
6

m

cm²

10 22 26 31 34

4.056 m²

2.904 m²

m

4 6 8

384 mm²

a

a a

24 cm²

4√=

√

√=a

=aO = 6
6

O
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Körper: Oberfläche - Der Quader 1

Beispiel: r

a

c

b

c

gegeben: A1 = a * b = 5 cm * 2 cm = cm²

a = 5 cm A2 = a * c = 5 cm * 3 cm = cm²

b = 2 cm A3 = b * c = 2 cm * 3 cm = cm²

c = 3 cm O = 2 * ( + + )

gesucht: O = 2 * ( + + )

=

Aufgaben: entnommen aus Mathe-Wolli

1. gegeben:

a = 7 dm

b = 5 dm

c = 5 dm

gesucht:

=

2. a   =  32 m, b  =  40 m, c  =  27 m, gesucht: ___ m²

3. a   =  13 cm, b  =  18 cm, c  =  36 cm, gesucht: ___ cm²

4. a   =  32 cm, b  =  14 cm, c  =  30 cm, gesucht: ___ cm²

5. a   =  16 dm, b  =  10 dm, c  =  9 dm, gesucht: ___ dm²

6. a   =  19 m, b  =  22 m, c  =  15 m, gesucht: ___ m²

7. a   =  4 mm, b  =  16 mm, c  =  5 mm, gesucht: ___ mm²

Lösungen:

62 cm²

dm²

cm²cm²cm²10 15 6

a

b b

190  328  788  2.066  2.700  3.656  6.448  

A1 A2 A3

10

15

6

A2

A1 A3

A2

A1 A3
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Körper: Oberfläche - Der Quader 2

Beispiel: a r

a

c b b

b

c

gegeben: O = 2 * (a * b + a * c + b * c) : 2 - ab

a = 5 cm O

b = 2 cm 2

O = 62 cm² O

gesucht: c 2

O cm²

2

a + b cm +

-

=

Aufgaben: entnommen aus Mathe-Wolli

1. gegeben:

a = 31 m

b = 14 m

O = 4.108 m²

gesucht:

=

2. a   =  9 m, b  =  40 m, O = 2.288 m, gesucht: _____ m

3. a   =  19 m, b  =  19 m, O = 1.862 m, gesucht: _____ m

Lösungen:

15 16 36

m

=b

=

b

10

cm

cm

- *a

*a-

*a-

=
31

3

c

cm2*cm5-

=c
2

62

5 2

7

cm² cm²

c ausklammern

: (a + b)

cm

b)+(a*c

c*b+c*a=b

A1 = 5 cm * 2 cm

A2 = 5 cm * 3 cm

A3 =

3 cm * 2 cm

A2

A1

A2

A1 A3
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Körper: Oberfläche - Die Pyramide 1

Beispiel: r

G a

ha

gegeben: O = +

a = 2 cm *

ha = 3 cm

gesucht: O 2 cm * 3 cm

= cm² + 4 * cm²

= cm²

Aufgaben:

e
n

tn

1. gegeben:

a = 82 dm

ha = 23 dm

gesucht:

= dm²

2. gegeben:

a = 37 cm

ha = 63 cm

gesucht:

= cm²

3. gegeben: a = 11 cm, ha = 75 cm, gesucht: ___ cm

4. gegeben: a = 13 m, ha = 19 m, gesucht: ___ m

5. gegeben: a = 41 cm, ha = 41 cm, gesucht: ___ cm

Lösungen:

.

3,0

16

4

Mantelfläche (M)

2

2

Grundfläche (G)

a ha
*4+a²

663 1.771 5.043 6.031 10.496 

=

*4+²cm)(2=

ha

a

a
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Körper: Oberfläche - Die Pyramide 2

Beispiel: r

G a

ha

gegeben: O = G + M M = O - G

O = 16 cm² a * ha

a = 2 cm

gesucht: ha O - G O - a²

2 * a 2 * a 2 * a

cm² - cm²

* cm

Aufgaben:

e
n

tn

1. gegeben:

O = 10.759 mm²

a = 53 mm

gesucht:

2. gegeben:

O = 627 m²

a = 19 m

gesucht:

3. O = 8.352 dm², a = 72 dm, gesucht: ___ dm

4. O = 3.675 mm², a = 25 mm, gesucht: ___ mm

5. O = 665 m², a = 19 m, gesucht: ___ m

Lösungen:

.

=>

2

M

16 4
3 cm

m

mm

7 8 22 61 75

=

ha

M

=

=

*4

=

=

=

=

ha*a*2

2 2

ha

a

a
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Körper: Oberfläche - Das Prisma 1

Beispiel: r

b a

h h

Bitte auf ganze Zahlen runden. c

c

gegeben: O = 2 * +

a = 4 cm 1

b = 5 cm 2

c = 6 cm 1

h = 2 cm 2

hc = 3,31 cm = cm² + cm²

gesucht: O = cm²

Aufgaben: entnommen aus Mathe-Wolli

1. gegeben:

a = 74,3 mm

b = 3,7 mm

c = 74 mm

h = 98 mm

hc = 4 mm

gesucht: O = mm²

Lösungen:

cm cm cm cm cm

50

*
cm cm

Grundfläche

19,86 30,0

6 3,31 6 2 5 2 4 2

b+h*c h*a+

cm

c*

*+*+

hc +*

b a

Mantelfläche

15.192

b a

b a

+***2=

* h*2=

hc
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Körper: Oberfläche - Das Prisma 2

Beispiel: r

b a

h h

c

c

gegeben: 1

a = 4 cm 2

b = 5 cm O - b * h - a * h O - h * (a + b)

h = 2 cm hc + h hc + h

hc = 3,31 cm - 2 * + 5

O = 50 cm² +

gesucht: c = cm

Aufgaben: entnommen aus Mathe-Wolli

1. gegeben:

a = 39 dm

b = 24 dm

h = 55 dm

hc = 24 dm

O = 5.914 dm²

gesucht: = dm

2. O = 9.111 dm², hc = 66,18 dm, b = 91 dm, a = 67 dm, h = 27 dm, ges.: ___ dm

3. O = 4.607 cm², hc = 26,8 cm, b = 33 cm, a = 40 cm, h = 27 cm, ges.: ___ cm

4. O = 14.937 mm², hc = 38 mm, b = 54 mm, a = 39 mm, h = 93 mm, ges.: ___ mm

5. O = 12.230 cm², hc = 58,4 cm, b = 71 cm, a = 65 cm, h = 40 cm, ges.: ___ cm

6. O = 9.577 cm², hc = 35,9 cm, b = 36 cm, a = 45 cm, h = 83 cm, ges.: ___ cm

7. O = 8.930 m², hc = 53,162 m, b = 57 m, a = 79 m, h = 22 m, ges.: ___ m

8. O = 17.155 mm², hc = 60 mm, b = 60 mm, a = 70 mm, h = 95 mm, ges.: ___ mm

9. O = 28.183 dm², hc = 83,3 dm, b = 98 dm, a = 86 dm, h = 86 dm, ges.: ___ dm

10. O = 11.581 dm², hc = 43,71 dm, b = 59 dm, a = 63 dm, h = 38 dm, ges.: ___ dm

Lösungen:

.

6

50

3,31

(4

24 31 31 48 49

b a

b a

52 69 73 79 85

b a

ha+hb+hc

=

=O

==c

+hcc*2

cm

cmcm²

cm

cm)cm

2

hc
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Körper: Oberfläche - Der Zylinder 1

Beispiel: r

h h

Auf zwei Stellen runden. 2 * π * r

gegeben: O = 2 * +

= 2 * π * + 2 π * *

r = 3 cm = 2 * π * cm) ² + 2 π * 3 cm * 2 cm

h = 2 cm = 2 * π * cm² + 2 π * cm²

= cm² + cm²

gesucht: O cm² = cm²

Aufgaben: entnommen aus Mathe-Wolli

1. gegeben:

r = 17 m

h = 13 m

gesucht: = m²

2. gegeben:

r = 14 m

h = 19 m

gesucht: = mm²

3. r = 7 cm, h = 19 cm, gesucht: ___ cm²

4. r = 19 mm, h = 13 mm, gesucht: ___ mm²

5. r = 4 dm, h = 14 dm, gesucht: ___ dm²

6. r = 19 mm, h = 1 mm, gesucht: ___ mm²

7. r = 9 mm, h = 9 mm, gesucht: ___ mm²

8. r = 14 mm, h = 4 mm, gesucht: ___ mm²

Lösungen:

94,250

Mantelfläche (M)Grundfläche (G)

56,549 37,699

r²

9 6

r h

(3

2902,83 3204,42 3820,18452,39 1017,88 1143,54 1583,36 2387,61

r

r

r
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Körper: Oberfläche - Der Zylinder 2

Beispiel: r

h h

2 * π * r

gegeben: O = 2 * π * r² + 2 * π * r * h

O = 94,3 cm² cm²

r = 3,0 cm 2 π * r 2 π * 3 cm

gesucht: h = cm

Aufgaben: entnommen aus Mathe-Wolli

1. gegeben:

O = 1.570,8 cm²

r = 10 cm

gesucht: = cm

2. gegeben:

O = 4.417,08 cm²

r = 19 cm

gesucht: = cm

3. gegeben:

O = 565,49 dm²

r = 5 dm

gesucht: = dm

4. O = 408,41 cm², r = 5 cm, gesucht: ___ cm

5. O = 3.939,56 m², r = 19 m, gesucht: ___ m

6. O = 2.261,95 m², r = 15 m, gesucht: ___ m

7. O = 1.633,63 cm², r = 13 cm, gesucht: ___ cm

8. O = 3.738,5 dm², r = 17 dm, gesucht: ___ dm

9. O = 113,1 m², r = 2 m, gesucht: ___ m

Lösungen:

15 18 187 7 8 9 13 14

cm3-=r
94,30

-=h

2

O

r

r

r
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Körper: Oberfläche - Der Kegel 1

Beispiel: r

s

M G r

s h

Bitte auf zwei Stellen runden.

r

gegeben: O = +

r = 3 cm = π * + π * *

s = 2 cm = π * cm) ² + π * 3 cm * 2 cm

= cm² + cm²

gesucht: O cm² = cm²

Aufgaben: entnommen aus Mathe-Wolli

1. gegeben:

r = 1 mm

s = 12 mm

gesucht: = mm²

2. gegeben:

r = 19 cm

s = 13 cm

gesucht: = cm²

3. r = 2 m, s = 6 m, gesucht: ___ m²

4. r = 16 cm, s = 9 cm, gesucht: ___ cm²

5. r = 11 cm, s = 16 cm, gesucht: ___ cm²

6. r = 15 mm, s = 1 mm, gesucht: ___ mm²

7. r = 10 m, s = 15 m, gesucht: ___ m²

8. r = 5 m, s = 9 m, gesucht: ___ m²

Lösungen:

47,120

MG

r²

28,274 18,850

r s

(3

933,05 1256,64 1910,0940,84 50,27 219,91 753,98 785,4
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Körper: Oberfläche - Der Kegel 2

Beispiel: r

s

M r

s h G

r

gegeben: O = π * r² + π * r * s

O = cm²

r = cm π * r π * 3 cm

gesucht: s = cm

Aufgaben: entnommen aus Mathe-Wolli

1. gegeben:

O =

r =

gesucht: = dm

2. gegeben:

O =

r =

gesucht: = mm

3. gegeben:

O =

r =

gesucht: = dm

4. O = 480,7 cm², r = 9 cm, gesucht: ___ cm

5. O = 197,9 dm², r = 7 dm, gesucht: ___ dm

6. O = 449,2 cm², r = 11 cm, gesucht: ___ cm

7. O = 326,7 cm², r = 8 cm, gesucht: ___ cm

8. O = 251,3 dm², r = 4 dm, gesucht: ___ dm

Lösungen:

-=s

2

O
cm3-=r

47,1

12 12 16 17

18 dm

2 2 5 8

2.148,8 mm²

19 mm

1.696,5 dm²

5 dm

47,1 cm²

3

267,0 dm²
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